蚌埠二中2008年自主招生考试

语文素质测试题
◆注意事项：

⒈ 本试题共三大题，总分100分，考试时间100分钟；

⒉ 所有题目必须在答题卷上做答，否则，不予计分。

一、选择题（每小题3分，共42分）

㈠基础知识

1、下列词语中加点字读音完全正确的一项是： 

A. 寻觅(mì)   校(jiào)对  言简意赅(ɡāi)
B. 纤(qiān)维   反省(xǐnɡ)  越俎代庖(bāo)
C. 干涸(hé)   角(jiǎo)色  忍俊不禁(jīn)
2、下列每组词语中有两个错别字的一项是：

A. 燥动不安  拮据  相形见绌

B. 不屑置辩  寒喧  无暇顾及

C. 以德抱怨  呕歌  相濡以沫

3、下列句中没有语病的一项是：

A.我们要利用一切人类的优秀成果，为祖国的建设服务。

B.当国民党主席吴伯雄率团到达南京时，受到了“台办”主任陈云林及江苏省领导人的热烈欢迎。

C.能否保持一颗平常心是考试发挥好坏的关键。

4、下列说法准确的一项是：

A.叙述、描写、说明、议论和抒情五种表达方式在记叙文中都有运用，但以叙述、抒情为主。

B.说明文的说明顺序有：空间顺序、方位顺序、时间顺序和程序顺序。

C.议论文中的论点和论据是通过论证组织起来的，论证是运用论据证明论点的过程和方法。

5、下列句子中标点使用正确的一项是：

A. 三年的初中生活，有人问我什么最难忘？我一下子回答不上来。

B. 工人走进技校，学习现代科技；农民跨出家门，搞起商务经济：工农都为现代化大业做贡献。

C. 同是天涯沦落人，相逢何必曾相识（白居易《琵琶行》）。

6、下列句子加点词语使用恰当的一项是：

A.于丹教授在文学、伦理学、心理学、历史学方面都有相当造诣，所以才能见仁见智，将《论语》讲得深入浅出，广受欢迎。

B. 任何一个人的生活都不是孤立的，都和社会休戚相关，有着千丝万缕的联系。

C.一些像“WTO”、“T细胞”这样西文、中外合文式构成的词语都堂而皇之地涌入了《现代汉语词典》。

7、填入下面文字中横线上的句子与上下文衔接最恰当的一项是：

农村的道路像一些被遗弃的绳子，           永远不会有人想把它弄直；河流始终妄图躲开人类，        ；树林是淡清的，它们已由自然繁殖生长改为人工种植，           。

⑴ 被随便地扔在田野上

⑵ 把它随便地扔在田野上

⑶ 村庄却总是在某个拐弯处踩住它

⑷ 却总是在某个拐弯处被村庄踩住

⑸ 这些本已归顺人类的植物不再能藏匿住任何一个童话了

⑹ 任何一个童话也不能藏匿在这些本已归顺人类的植物中了

A. ⑵⑷⑹ B. ⑴⑷⑸  C. ⑵⑶⑸

㈡ 阅读下面的文章，完成8～10题

生病吃药一般日服3次，因为药物在体内很快就会被代谢掉；如果有了能持续不断释放药物的载体，服一次药就可能在一天甚至几天内发挥药效。记者昨天从中科院上海硅酸盐研究所获悉，科学家在世界上首次成功制造出具有多达4层结构的纳米级空心球，这些层层相套的“胶囊”甚至比细菌还小得多，该研究成果近期发表于国际权威学刊《德国应用化学》。业界认为，此类结构在未来药物的缓释运载方面具有良好应用前景。

在纳米空间内，以人工方式控制各种纳米材料的形貌，是国际科研的热门方向。但此前，人们掌握的纳米空心球制备技术还停留在单层球水平上。上海硅酸盐研究所王文中研究员带领课题组，一下子将这一空心球的内部层次纪录提高到4层，并能通过调节反应参数，随心所欲地制成单层、双层、三层或四层空心球，其直径仅在150到300纳米范围内，层与层之间的空隙仅40纳米左右，相当于一根头发丝直径的1/2000，连肉眼不可见的细菌也别想钻过去。

无数次实验发现，这看似不可思议的“作品”，能通过廉价原料、简易方法制得。倒一杯约60摄氏度的温水，加入一定浓度的表面活性剂，倒入蓝色的硫酸铜溶液，以及维生素C作为还原剂，再滴些碱性的氢氧化纳调整酸碱度——整个过程只需5到10分钟。此时用电子显微镜观察，大量纳米级的小囊泡出现了，同时生成的无数氧化亚铜个体，则会自动定向地“站”到这些囊泡模板上。当越来越多的氧化亚铜“站”成密集队形，囊泡的壳就变得越来越致密，最终成为一个空心球。其球壁结构均一，稳定性好。

专家介绍，多层壳空心球结构有望在催化和载体方面实现新的功能和应用。比如，各层壳体之间可能填充同一种或不同种的药物制剂等，进入生物体正常代谢过程后，外层壳体先被代谢，释放出其中的药剂，随后各层被逐一代谢，药剂也逐渐释放，从而使药效持续时间增长。不但如此，由于这种原理与“胶囊”相似的药物载体是纳米尺度的，它们可更有效地在分子细胞层面发生反应。

《德国应用化学》国外审稿人高度评价：“这种多层壳空心球是全新的空心结构，电子显微镜也有力证实了这种特殊的结构。此结构将会引起多领域研究人员的兴趣，并且会有许多潜在的应用价值……”

8、关于“纳米级空心球”的解释，正确的一项是：

A. 纳米级空心球是上海硅酸盐研究所科学家在世界上首次成功制造出来的。

B. 纳米级空心球是一种内部层次多、效用原理近似于“胶囊”的药物载体。

C. 纳米级空心球的内部层次纪录由单层直接提高到四层，这个进步是很大的。

D．纳米空心球体积非常小，相当于一根头发丝直径的1/2000，细菌根本钻不进去。

9、关于“纳米级空心球”的制作，下面理解错误的一项是：

A. 在制作纳米级空心球的材料中，维生素C是还原剂，而氢氧化钠则起着调整酸碱度的作用。

B．将有关材料融合在一起，用电子显微镜观察，就会发现有大量纳米级的小囊泡和无数氧化亚铜个体产生。

C．无数的氧化亚铜个体会自动定向地在囊泡模板上排成密集队形，囊泡壳就变得越来越致密，最终成为一个空心球。

D. 想制作不同层级的空心球，就要适当延长反应时间，这样就可以任意制成单层、双次、三层或四层空心球。

10、下列说法，不符合文章内容的一项是：

A. 纳米级空心球尽管看起来令人不可思议，但它的制作方法却非常简易，使用的原料也很廉价。

B．空心球各层壳体之间若填充上药物制剂，进人生物体后，它就由外到内逐层释放，药效持续时间较长。

C．填充了药物制剂的纳米级空心球，体积是纳米尺度的，所以可更有效地在分子细胞层面发生反应。

D．多层壳空心球全新的空心结构，引起了众多领域研究人员的兴趣，它的应用价值将不断被挖掘。

㈢ 阅读下面的文言文语段，完成11～14题

孟浩然，字浩然，裹州襄阳人。少好节义，喜振人患难，隐鹿门山。年四十，乃游京师。尝于太学赋诗，一座嗟伏，无敢抗。张九龄、王维雅称道之。维私邀入内署。俄而玄宗至，浩然匿床下，维以实对，帝喜曰：“朕闻其人而未见也，何惧而匿?”诏浩然出。帝问其诗，浩然再拜，自诵所为，至“不才明主弃”之句，帝曰：“卿不求仕，而朕未尝弃卿，奈何诬我?”因放还。采访使韩朝宗约浩然偕至京师，欲荐诸朝。会故人至，剧饮欢甚。或曰：“君与韩公有期。”浩然叱日：“业已饮，遑恤他!”卒不赴。朝宗怒，辞行，浩然不悔也。    (选自《新唐书》)

11、下列句中加点的词解释错误的一项是：

A. 喜振人患难   通“拯”，拯救
B. 年四十，乃游京师   才
C. 尝于太学赋诗   尝试
D. 采访使韩朝宗约浩然偕至京师  一起
12、下列各组句子中加点词语的意义和用法相同的一项是：

A. 卒不赴/卒中往往语，皆指目陈胜

B. 维以实对/当窗理云鬓，对镜贴花黄

C. 朝宗怒，辞行/朝辞白帝彩云间

D. 君与韩公有期/会天大雨，道不通，度已失期
13、下列句子中加点词语用法与“朕闻其人而未见也”中的“而”相同的一项是：

A. 何惧而匿 

B. 启窗而观，雕栏相望焉

C. 年且九十，面山而居

D. 先帝创业未半，而中道崩殂

14、下列句子中翻译错误一项是：

A. 卿不求仕，而朕未尝弃卿，奈何诬我。

你不要求做官，但我并不曾抛弃你，为什么要诬蔑我呢。

B. 帝问其诗，浩然再拜，自诵所为。

皇帝问其他的诗，浩然再次拜见，自己诵读所写的诗。

C. 会故人至，剧饮欢甚

恰逢他老朋友来了，一起畅饮，非常高兴。

二、阅读下文，完成15—18题（18分）

春   晖

黄维梁

下午这样的阳光，实在舒服。我脑海响起了意大利的民歌《可爱的阳光》，真想找到一片青草地。停下汽车，赤足踏青，让金光洒遍一身。我旋下了汽车的窗子，风进来了，和而不疾，温度正好，是摄氏20余度吧。要是在海滩，海水一定也可亲，大概是夏威夷那样的恒温——恒常不变的温暖，或者说凉快。

阳光是浑融的一大片，弥漫了大地，树木的绿色镶了金边，立体公路桥成为希腊一样黄金闪烁的建筑。我随手按掣，汽车的音响播出来的，就那么巧，是史特劳斯的《春之声》。我照着旋律哼起来，右手在方向盘上打着拍子。我忘了正在开汽车，汽车好像左摇右摆了一下。路上旁边行车线的一辆汽车，和我的车并肩走了一会儿，然后略为加速超过了。驾驶者好像对我使了眼色。是位年轻的女士，开着宝马，火红色的。我得小心开车呀!

我真的感到高兴，因为做了一件应该做的事，虽然是小事。完成了责任的那种快慰使我终于决定来探望父亲。是周末的下午，应该是休息的时候，然而，有多少应该要休憩的时光，都把自己锁在书斋。张爱玲笔下的曹七巧，自困于金锁。毛姆笔下的人物，自锁于人性。我自困于书之斋书之锁。像薛西佛斯．推了石头上山石头又滚下来，又推上山又滚下来，像他，案牍书刊文稿清了叉堆起来清了又堆起来。劝君惜取“壮”年时。然而，壮年是难以壮士断臂、难以拒绝成就事业、难以息交绝游的悲壮岁月。终于，我决定向自己请假，别书斋，去探望父亲。好几天没去看他了。

瘦，动作迟钝。往往这刻钟可以走动，下一刻就举步艰难。a有时候头晕、心闷、肚子痛。患了多年的帕金森病的老人家，就是这个样子。b除非中年即殁，很多人都要这样经历生命的秋天和冬天。头发枯干如深秋疏落的芦苇，脸部瘦瘪如寒冬光秃起皱的树干。c而难以打发的时光啊，恍如冬夜阴冷的长巷。而人多半都如此。老人的现在，就是我的将来。d那是逃不了的，正如纷纭错综复杂的种种问题，我要面对，要解决，人人都要面对，要解决，是逃不了的。

人生下来就要注定面对种种问题。例如，古人要学会捕鱼，而我们要学会不吃被污染的鱼。例如，古人要学会把事物简单的符号记录下来，而我们要学会不被波涛汹涌的印刷品墨浪淹滋。司马迁“究天人之际，通古今之变”，却未能发现一条解决所有问题的公式。汤因比的“挑战回应”说，只说明世间挑战千万，而我们穷于回应，我们的回应，鞠躬尽瘁而后已。人从混沌中来，最后回到混沌中去。混沌，如冬之茫茫冷雪，如冬之暗暗长夜。

我和父亲闲话家常。他牙齿不全，对我带来的鱼片粥却吃得啧啧称美。父亲写得一手好字，我说：“你的书法，我始终赶不上。”老人家笑了。父亲问，用细小的声音：“你最近出了新书吗?”不知道在我将来七老八十的时候，我的女儿和儿子会不会也来看看赢弱的父亲。

我告辞了，父亲在一院子的阳光中看报纸。他的眼力和脑力仍然很管用。不知道阳光是什么时候洒进来的。我开车走了。《可爱的阳光》，今年春天好像就以这样的阳光，击退了寒冷，兴高采烈地来了。公路两旁的树，添了新绿。“池塘生春草”，这儿没有池塘，但我却听到春草呱呱茁壮成长的声音，真是《春之声》。我这时看不到纷纭复杂的问题，眼前不是冬夜的长巷，而是春日阳光的开豁公路。一群儿童列队而走，蹦跳着，衣服在阳光中鲜红嫩绿。我旋下窗子，扭大了《春之声》的音量，我和万物，欣欣然在风和阳光之中。
15、本文题目《春晖》语义双关，表面上指      ，实际上指      ，由此让人联想到唐朝诗人孟郊的《游子吟》中相关两句诗             、              与此手法相同。（4分）

16、下面这句话应填人原文何处?（    ） (3分)

“三十年后，我可能也是这个样子。”

A．a处    B．b处    C．c处    D．d处

17、结尾一段“我这时看不到纷纭复杂的问题，眼前不是冬夜的长巷，而是春日阳光的开豁公路。”对这句话怎样理解?（5分）

18、下列对文章分析理解不正确的两项是（   ）（6分）

A．第一自然段从内心感觉的角度描述，“舒服的阳光，和而不疾的风”，都是为表达自己高兴愉悦的心情。

B．第二自然段关于浑融的阳光，镶金的绿树，闪烁的建筑，对《春之声》的欣赏，开车打拍子，火红的宝马等描写，从视觉、听觉、行动上进一步烘托渲染自己高兴愉悦的心情，完成责任的快感。

C．“壮年是难以壮士断臂、难以拒绝成就事业、难以息交绝游的悲壮岁月。”此句意为人到中年，于上赡养父母，于下抚育子女，于己还得成就事业，只好息交绝游，抱心守一了。

D．结尾在结构上呼应篇首，依然是《可爱的阳光》，依然是鲜红嫩绿，依然听到《春之声》，探望父亲后高兴快慰的心情，如沐春风，如浴阳光。

E．为人子不忘父母养育之情，百忙中前去探望，全篇饱含深情，娓娓动人，揭示了深刻的人生哲理，发人深省。

三、作文（40分）

题目：那一刻，我被深深打动了

要求：

1、选择恰当文体（诗歌、戏剧除外）；

2、文中不要出现真实的人名、校名等；

3、不少于500字；

4、不得抄袭。
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语文素质测试题答案

一、选择题（每小题3分，共42分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	A
	C
	C
	C
	B
	C
	B
	C
	D
	D
	C
	C
	D
	B


二、阅读题（18分）

15、（4分，每空1分）

        春天的太阳      父母的恩惠       谁言寸草心      报得三春晖  
16、（3分）  （ B ）

17、（5分）
	人生要面对种种问题，纷纭复杂，处理好人与人之间的关系，尤其是处理好与父母

	的关系，使人与人之间不是冷淡孤寂，而是和谐、融洽、坦诚，充满阳光。

	


18、（6分）  （ CE ）

三、作文（略）


















































































































































































